
Referat fra 3. Møde i Uddannelsesrådet for gynækologi og obstetrik, Region Øst 
 
 
Onsdag den 17. August 2003, Gentofte Amtssygehus. 
 
Tilstede: Jette Led Sørensen, Jette Seidelin, Lone Mouritsen, Lisbeth Nilas, Poul Erik Helkjær, 
Martin Rudnicki, Lene Sperling Lise Schleiss (ref.) 
 
Afbud: Anders Atke 
 
Dagsorden udsendt af JLS: 
 
1. Godkendelse af referat fra sidst  
2. Beskrivelse af blokke i region nord og region syd  
3. Forsøg med speciallægepraksis i nogle af blokkene ved Jette Seidelin  
4. Hvor skal vi placere kirurgien i uddannelsesforløbet ?  
5. Kriterier for at bruge afdelinger til forskellige dele af udd. og kriterier for hvordan afd. kobles 
bedst sammen.  
6. Grovskitse til sammensætning af forløb indenfor hovedudd.  
7. Placering af introduktionslæger og almenpraksis blokke 
8. Skal vi anvende det pædagogiske i region Øst? 
 
 
Indledningsvis udspandt sig en kort diskussion omkring hvorvidt uddannelsesrådet skal forholde 
sig til den økonomiske side af den ny målbeskrivelses implementering, da flere afdelinger har 
udtrykt bekymring for de økonomiske konsekvenser. Man enedes om, at vi i uddannelsesrådet 
koncentrerer os om at fastlægge uddannelsesblokkene sammensætning. 
 
Ad 1:  
Referatet fra forrige møde blev godkendt. 
 
Ad 2: 
Bloksammensætningen for hoveduddannelsen i region Syd og Nord er klar og vil få 
nedenstående sammensætning: 
 
Der bliver  6 blokke i region Syd:  
½ år kir. – 1 år gyn. perifert – 1½ år OUH – 1 år gyn. perifert. 
Der planlægges reduktion i antallet af introduktionsstillinger fra 23 til 16. 
 
Der bliver 8 blokke i region Nord:  
1 år Aalborg/Skejby - ½ år kir. - 1½ år gyn. perifert - 1 år Aalborg/Skejby 
Der planlægges reduktion i antallet af introduktionsstillinger  fra 21 til 16. 
 
Der bliver 12 hoveduddannelsesblokke i region Øst. 
 
 
Ad 3: 
Jette S. orienterede om en opfordring fra DSOG til, at det regionale råd sammensætter 3 
hoveduddannelsesblokke i region Øst, som hver indeholder 4 mdr. ophold i en 
speciallægepraksis med baggrund i, at 1/5 af alle gynækologer har speciallæge praksis. 
Uddannelsesrådet vil tilrettelægge uddannelsesblokkene udfra dette. 
 
 



 
 
Ad 4: 
Efter en kort debat var der enighed om at lægge kirurgien 1 år inde i hoveduddannelsen. Dvs alle 
starter med 1 års gynækologi efterfulgt af 6 mdr. på en kirurgisk afd. 
Argumenterne for at placere kirurgien inde i blokken baseres på: 
- Det vil medføre større gensidigt ansvar gynækologisk afd. og kirurgisk afd. imellem. 
- Udbyttet for kursisterne vil være større efter 1 års gynækologi, da man vil være mere 

opmærksom på, hvad man vil have gavn af at lære under sit kirurgiske ophold. 
- Kirurgerne vil få læger, som kan mere, hvilket vil medføre større udbytte for begge parter. 
 
 
Ad 5 + 6: 
Sygehusene i regionen blev inddelt i blokke ud fra antallet af fødsler og specialiseringsgrad mhp 
sammensætning af hoveduddannelsesforløb. 
 
Blok 1: 2 år.  
Hospitaler med landsdelsfunktion 
• Rigshospitalet  (+ professorat, - abort, - sterilisationer) 
• Glostrup (+ professorat, - onkologi, - infertilitet) 
• Herlev (+ professorat, - neonatologi) 
 
Blok 2: 2 år 
• Hvidovre (+ professorat) 
• Hillerød 
• Roskilde 
 
Blok 3: 1½ år 
• Gentofte 
• Næstved  
• Holbæk 
 
I første omgang vil de sidste hospitaler i regionen ikke indgå i bloksammensætningen, det drejer 
sig om: 
Frederiksberg Hospital 
Nykøbing F. (vendt vagtpyramide) 
Slagelse 
 
I forbindelse med sammensætning af hoveduddannelsesblokkene vil det have høj prioritet at 
kursisterne ikke skal opleve for mange skift af afdelinger undervejs. 
 
Forløb:  
 
  Blok 2       Kir.      Blok 1   Blok 2 
 
  12 mdr.  6 mdr.    18 mdr.  12 mdr. 
 
  
  Blok 1      Kir.       Blok 3    Blok 1 
  12 mdr.   6 mdr.   18 mdr.  12 mdr. 
 
 



Jette Led, Lene, Lisbeth og Lise vil den 26. sept. sætte sig sammen og udarbejde forslag til 
bloksammensætningen. 
 
Punkt 7 og 8 blev udskudt pga tidsnød.. Der blev orienteret om at vi skal nedsætte antallet af 
introstillinger fra 31 til 18 i region øst. Antallet af AP-stillinger vil stige fra ca. 37 ESK til 45 
ESK. Næste møder: 27. oktober kl. 14 – 16 på Hvidovre Hosp. i rum 43 (gyn. konf. rum) 
            26. November kl. 14 –16 på Glostrup Sygehus G14 konf. rum 
 
 
 


